雷锋辅导过的学生:我热爱他如同我的生命

春风送暖,大地复苏,又到 一年学雷锋纪念日,位于徐汇区 的上海红色少年主题邮局迎来 了一群特别的小访客——来自 上海交通大学附属黄浦区实验 小学(中国共产党诞生地青少年 主题邮局)、上海杨浦区凤城新 村小学(凤城少年邮局)、上海浦 东新区尚博实验小学的孩子们 齐聚一堂,在此参与学雷锋主题 研学活动。活动特别邀请到北部 战区总医院退休干部、雷锋生前 辅导过的学生孙桂琴,为大家讲 述雷锋的故事。

时隔64年,再回忆起童年 和雷锋叔叔相处的情景,往事依 旧历历在目。1960年,还在抚顺 市望花区建设街小学(现雷锋小 学)读二年级的孙桂琴,遇到了 担任校外辅导员的雷锋叔叔。孙 桂琴至今仍然忘不了,当她因为 同学的文具盒比自己好而影响 学习时,是雷锋叔叔叫醒了她的 "虚荣梦";参加助民劳动时,有 同学踩倒了庄稼,雷锋叔叔在田 间地头为大家讲要珍惜农民劳 动果实;她记得雷锋叔叔给她系



紧红领巾时,教育她"红领巾是 红旗的一角"; 雷锋叔叔教她用 写过字的纸来练毛笔字,教她学 会补袜子……透过孙桂琴的叙 述,一个生动、鲜活,而又有些不 一样的雷锋形象逐渐浮现在孩 子们面前。

"听了孙奶奶讲述的故事, 我非常感动。我觉得雷锋叔叔是 一个善良、正直、乐于助人的 人。"活动结束后,一位学生告诉 记者, 近距离聆听雷锋故事以 后,"感觉与雷锋叔叔更亲近了, 就像是身边认识的人"。

1969年至今, 孙桂琴已走 进全国大中小学 2000 余次,为

全国各地作雷锋事迹报告近 3000 场,最多的一年作报告 153 场。她还被全国 205 所学校聘为 校外辅导员,每次去学校都为学 生带去自费购买的学雷锋书籍, 身体力行践行和传递雷锋精神。

谈及坚持的原因,孙桂琴表 示:"我是雷锋叔叔辅导过的学 生,我热爱他如同我的生命。他 对我的教育让我长大, 让我成 长,讲述雷锋的故事就是为了使 更多的人知雷锋、爱雷锋、做雷 锋、学雷锋。"也曾有人提过异 议:如今时代变了,雷锋精神是否 也有些"过时"了。孙桂琴认为,雷 锋精神和他的所作所为是中华民



/ 雷锋辅导过的学生孙桂琴(左三)

族传统美德的最美体现。"这个美 德不能因为时代的发展而受到贬 值,应该越来越发扬光大。"

除了聆听雷锋故事,活动当 天,上海红色少年主题邮局还展 出了众多珍贵的雷锋主题藏品, 如著名画家汪观清创作的雷锋 连环画书法作品、画家南溪的 3D 雷锋艺术创作、剪纸艺术家 丁浩的雷锋剪纸纪念戳等。上海 红色题材达人倪胜昔还提供了 雷锋相关纪念封、明信片、极限 明信片以及各类杂志等,让小朋 友们在多元传播的方式中感受 雷锋精神的意义。

自2016年以来,以红色印 迹为主题,上海红色少年主题邮 局已成功举办了32场"红色印迹 火花巡展",向遵义11所学校捐 赠了11个红色书屋,并送出2万 张雷锋书签和 2600 个雷锋故事 机助力西部地区教育。3月5日, 上海红色少年主题邮局还发行了 第八枚《雷锋》邮资宣传机戳。

学雷锋志愿服务

徐汇掌门人高校求贤

2024 年徐汇区招才引智校园行北京首场成功举办

□ 记者 刘坤

3月6日-7日,"汇聚未 来"2024年徐汇区招才引智校 园行走进清华大学和北京大 学,区委书记曹立强亲自为徐 汇代言,优质岗位和优秀人才 双向奔赴。这也是今年上海市 开年以来首次由区委书记带队 赴清北的引才活动。中国科学 院上海分院分党组书记、沪区 党委书记李正华等 30 余家用 人单位负责人出席活动。

清华大学党委副书记过勇, 北京大学党委副书记、副校长 宁琦等校方领导分别会见了徐 汇代表团一行, 共同探讨人才 联合培养、区校长期合作、青年 人才输送等事宜。

清华大学党委组织部副部 长、学生职业发展指导中心主 任张超, 北京大学学生就业指 导服务中心主任樊志分别出席 宣讲会并致辞。

区委书记曹立强介绍了近 年来徐汇区经济社会发展情 况,邀请清华、北大师生参与新 徐汇建设。他表示,徐汇区将为 大家提供事业发展的追梦舞 台、创新创业的活跃生态、丰富 多元的文化体验、宜居宜业的 生活环境, 助力青年人才成长

区委常委、组织部长刘琪, 中国科学院上海分院人事人才 处处长胡嘉, 西岸集团副董事 长、大模型生态发展公司董事 长干瑾,上海商汤智能科技有 限公司联合创始人、副总裁、产 品委员会主席陈宇恒,阿里巴 巴集团(云智能集团)战略发展 部总经理戴威分别做了宣介分 享。毕业于清华大学和北京大 学的徐汇选调生代表也回到母 校做了分享。

徐汇区共组织 30 余家高 科技领域的企事业单位参加此 次活动,合计推出 1000 多个优 质岗位,并计划招录新一轮的 选调生和储备人才。政企研多 个参与嘉宾在会场与同学面对 面交流,接收简历,现场答疑。 同时开通线上申请通道,形成 24 小时不打烊的云上招聘会。

据了解,本次参与单位中, 有超过 1/3 的企业属于人工智 能领域。作为上海首个人工智 能产业集聚区, 徐汇区联合市 级部门,共同推出全国首个、上 海唯一的大模型创新生态社区 "模速空间", 截至 2024 年 2 月,新引进大模型相关企业

117家,累计支持15家企业机 构通过大模型上线备案(占全 市的 62.5%),推出全市首部区 级大模型专项政策,政策力度、 产业热度走在全国前列。本次 招聘活动,是徐汇区迅速响应 人工智能产业,特别是大模型 产业链的初创企业机构对青年 人才缺口需求,整合优势资源 搭建人才供需平台, 以切实举 措助力科技创新和产业创新深 度融合的真实写照。

本次校园行活动是徐汇区 "汇聚未来"人才精品系列活动 之一, 近期还将在全国重点高 校继续巡回宣讲。"汇聚未来" 是徐汇区人才工作的主品牌, 旨在搭建线上线下同步、政企 研互通的人才平台。自 2020 年 起,通过"云选会"活动,共推出 近 1.5 万个优质岗位, 累计有 40 所国内高校和 20 多个海外 留学生联合会参与,相关活动 的直播关注人数近 200 万人。 今年,徐汇区还将打造 "1+1+N"的汇聚未来人才活动 品牌矩阵,"以赛引才""以赛代 评",用真抓实干、真金白银、真 招实举、真心实意,为人才成长 保驾护航。

区领导走访慰问区域内 优秀女性集体

□ 记者 李梦婷

在第 114 个"三八"国际妇 女节即将来临之际,区领导带队 开展走访慰问活动,向各行各业 优秀女性代表送上节日问候和 祝福,鼓励广大女性跟党奋进新 征程、巾帼建功新时代,为"建设 新徐汇"贡献智慧和力量。

3月4日下午,区委常委、 统战部长秦丽萍走访慰问上海 市巾帼文明岗——汇付天下有 限公司服务民生数字化项目 组,鼓励她们在践行"支付为 民"理念的道路上绽放巾帼文

在走访全国文明实践巾帼 志愿阳光站——徐汇区妇女儿 童维权实训基地和徐汇区女企 业家协会时,秦丽萍充分肯定 维权实训基地"护航女性权益, 守护幸福家庭"的作用发挥和 女企业家们守正创新、踔厉奋 发的精神面貌。

3月6日上午,区人大常委 会副主任陈奇忠走访全国巾帼 文明岗--徐汇区就业促进中 心职介管理科,希望他们能够 一如既往做好稳就业保就业工 作,维护社会稳定。

走访上海市巾帼文明 岗--徐家汇八万体保洁班 时,陈奇忠期待她们能够继续 以过硬的作风和坚强的战斗力 不断书写新时代环卫新篇章。

3月5日下午,副区长罗华品 走访全国巾帼文明岗——徐汇 区铭言菜市场妇联, 赞赏了菜 市场妇联的组建为 20 多家菜 市场的 2000 多名女经营户找 到了"娘家",也肯定了她们在 保障"菜篮子"主战场上的创新 发展。

在走访上海市巾帼文明 岗--徐汇区中心医院消化内 科时,罗华品感谢白衣天使们为 老百姓的胃肠健康保驾护航,希 望她们能够始终牢记"健康所 系、性命相托"的医学誓词。

3月5日上午,区政协副主 席施斌走访慰问全国维护妇女 儿童权益先进集体-法律援助中心,感谢她们始终关 注妇女儿童这一特殊群体,维护 了广大妇女儿童合法权益。

走访上海市巾帼文明 —上海营邑城市规划设计 股份有限公司营邑市政交通事 业组时, 施斌充分认可了小组 服务于民生工程,参与重大市 政专项规划类、交通系统规划 及影响评价类项目的工作。